



## 创新技术,济医附院心内科射频消融治房颤

## 一根细导管,让患者“安心”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
褚思雨 通讯员 张勇

这几天,63岁的王大爷十分开心,因为折磨他一年之久的房颤终于治好了。“没想到,就是一根细细的导管伸进去,不一会就治好了。”济宁医学院附属医院心内科副主任医师李祥廷介绍,王大爷指的这个技术叫“房颤射频消融术”,也是目前根治房颤最为先进的技术之一。除此之外,济医附院心内科还开展了阵发性室上速、房性心动过速、房扑、频发室早、室速等疾病的介入治疗,让更多的心律失常患者在济医附院“安心”。

射频消融治愈房颤  
让“心”不再颤抖

“手术非常成功!”10月30日凌晨5时,济医附院心内科电生理团队在副主任医师李祥廷的带领下,联合介入放射科一口气完成当日第11台射频消融手术,这也是该团队今年以来完成的第313例射频消融手术,其中包括各年龄段的心律失常患者(最大的84岁、最小的17岁)、心房颤动及室速射频消融等复杂心律失常治疗患者。

房颤是临床最常见的心律失常之一,患者发生卒中的风险,是正常人的5倍以上。在济医附院心内科,房颤患者也不在少数。63岁的菏泽市民王大爷一年前发现自己时常会突然莫名心慌,体力也明显下降,确诊为房颤,在当地医院

经药物治疗后症状仍反复发作。

今年10月底,王大爷来到济医附院心内科三病区治疗,副主任医师李祥廷为他完善检查并评估病情,老人药物治疗效果差,心悸反复发作,如不及时进一步治疗,将会有影响患者的心功能,器官栓塞等风险。在征得患者及其家属知情同意后,决定为其使用CARTO系统指导下的房颤射频消融治疗,整套手术时间历时仅两小时。术后第二天,王大爷乐呵呵地出院了。

近年来,济医附院心内科在房颤防治路上做出了很多卓有成效的工作,开设了房颤门诊,并在心内科门诊分诊台设立了房颤筛查平台,定期下基层到社区进行房颤疾病诊治的宣教义诊,与地区其他医院协同发展,共同提升房颤诊疗水平。今



李祥廷指导(右二)团队医生实施射频消融手术。

年11月4日,济医附院成功获得“第二批中国房颤中心”的荣誉称号,标志着医院在房颤等心律失常疾病领域的诊治水平迈上新台阶。

钻研学习前沿技术  
为患者解“心忧”

“传统的心律失常一般采用药物治疗,需长期口服药物控制心室率来改善患者症状,往往不能根治。就国内而言,目前射频消融术是心律失常治疗的热点,也是心脏介入技术的难点。”李祥廷说。射频消融术具有一次性根治,不开刀,创伤小等优点,患者术后2至3天即可康复出院,由于技

术要求高,有复发的可能,能成功开展此类手术的医院为数不多。

患者的需求是医院和科室工作努力的方向。近几年,济医附院心内科十分重视学科建设,不断开展技术创新,先后安排科室人员到美国、意大利、北京、上海进修学习、交流,取长补短,使科室临床、科研水平上到了一个新的台阶。目前,科室已成功开展各种心律失常包括心动过缓、房速、房扑、房颤、室上速、室早、室速的介入治疗,紧跟国内心律失常领域的最新技术,在省内处于先进水平,为鲁西南地区心律失常患者提供了最佳的医疗技术和服务。

“只有充分信任,患者才会放心大胆把自己的心脏交给我们来呵护,随着医院的发展与技术的成熟,越来越多的患者来院,还有很多济宁周边菏泽、枣庄等地区百姓,这也是今年以来,患者增多、手术量增大的主要原因。”无论是常见的阵发性室上性心动过速还是复杂室早、房扑、房颤等心律失常的消融治疗,在李祥廷的带领下,济医附院心内科心律失常团队针对心律失常的射频消融治疗都赢得了不错的口碑。今后,团队成员将继续钻研进取,学习吸收国内外前沿技术,让更多的心律失常患者在济医附院“安心”。

## 任城开展0-6岁儿童眼保健和视力检查培训班

## 守护“心灵之窗”,看我们的

本报济宁11月14日讯(记者 唐首政 通讯员 何双胜) 日前,任城区妇幼保健院在济宁实验初中举办全区0-6岁儿童眼保健和视力检查培训班,进一步加强儿童近视防控工作,预防儿童可控制性眼病的发生发展,保护和促进儿童视功能的正常发育,提高全区项目管理人员和专业技术人员服务水平,推动儿童视力

健康整体工作。

培训班上,任城区妇幼保健院选派专家解读“任城区0-6岁儿童眼保健和视力检查实施方案”、“任城区0-6岁儿童眼保健和视力检查工作考核细则”、“儿童眼保健技术规范”等,同时针对中医在儿童眼保健及近视防控中的应用,为大家普及宣教。

通过培训,进一步提升了

基层儿童保健人员眼健康服务能力,推进了0-6岁儿童健康管理基本公共卫生服务项目的开展,做到早监测、早发现、早预警、早干预。

任城区妇幼保健院相关负责人表示,作为全区0-6岁儿童眼保健和视力检查工作的定点诊疗机构,该院也将以此次培训为契机,努力做好全区的技术指导和诊疗服务。

## 走进消防大队

## “白衣天使”学技能

本报济宁11月14日讯(记者 唐首政 通讯员 田野 陈伟) 日前,邹城市人民医院打破邀请消防官兵到院教授技能的惯例,主动“请缨”到邹城市消防救援大队实地学习,让医护人员亲临消防训练场感受消防安全的重要性,学习消防知识和技能。

当日,该院组织100多名职工利用一下午的时间体验观摩了邹城市消防救援工作。大队安排了紧张有序的行程,组织了丰富多彩的学习体验活动。

在参观了消防官兵生活

区域后,安排教官集中讲解了消防安全在工作生活中的重要意义,培训了针对不同场所火灾所采取的应急措施和扑救方法;组织大家近距离观看了云梯消防车的操作过程,认识不同的救援设备,介绍了设备专业功能,手把手示教使用方法;官兵们还展示了日常训练内容。“通过身临其境的学习,让我们更加感同身受,对消防工作有了更直观的认识。”一名来参观的医务人员说,消防安全关系着每个人,此次学习增强了防火救灾意识的同时也提高了火灾应对能力。

## 跳广场舞宣传无偿献血两不误

## 济宁市中心血站冀玉平带着大家奉献爱心

本报济宁11月14日讯(记者 唐首政 通讯员 程云) 日前,济宁市中心血站职工冀玉平和她跳广场舞的姐妹们来到血站采血室,一起献爱心。

冀玉平是血站负责后勤保障工作的一名女职工,在单位她态度认真,400多种物品,哪一种放在什么位置,哪一种库存多少,哪一种需要进货了,她都如数家珍。

除了工作积极以外,在生活上冀玉平拥有健康向上

的心态,晚饭后走进社区广场和她的姐妹们一起跳个广场舞。“大家在一起都熟了,知道我在血站工作,有不少姐妹对献血这件事很好奇。”冀玉平说,看到大家对献血很感兴趣,跳舞的同时她便成为了无偿献血的宣传员,为大家答疑解惑,宣传献血的知识与济宁市无偿献血的好处以及返还政策。在她的熏陶下,许多人打消了对献血存在的疑虑,相约共同献爱心。

前不久,冀玉平和姐妹们来到济宁市中心血站,她第一个走向献血椅,带头献血。“献血用的物品都是一次性的,不用担心传染疾病。”李小红说:“我们看到冀姐经常献血,身体还那么好,证明献血对身体没有害处,我们就来了。”献血后她们自豪地拿着献血证留影,发到跳舞的朋友圈。“其他没来的姐妹们看到我们发的照片后也表示要加入到我们的行列中来。”冀玉平说。

## 家庭医生履约

## 服务提升在路上

本报济宁11月14日讯(记者 唐首政 通讯员 王正忠 李先辉) 近日,汶上县第三人民医院开展家庭医生签约、履约工作,家庭医生团队队长和签约护士们入村入户,来到各自承担的村里,与卫生室医生一起到居民家中进行家庭医生签约、履约服务,同时向大家普及国家基本公共卫生服务项目。

为了让群众充分了解国家各项惠民政策,汶上县第三人民医院做足了充分的准备,每入一户都免费赠予一包印有概括解读国家基本公

共卫生服务项目的纸巾,现场讲解公共卫生的内容,以及居民应该享受的免费服务,让签约群众了解家庭医生签约服务的具体内容。对于家中有65岁及以上老年人的家庭,签约医生们会为老人测量血压、做心电图监测等健康体检服务。

“通过这段时间的努力,我们在与大家交流时也感受到了咱南镇镇的老百姓对国家基本公共卫生服务项目的知晓率增强了。”一参与走村入户的家庭医生团队成员说。